

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

SOR PILAR ORMASABAL URRETA

Hija de la Caridad de la Comunidad del Hospital Provincial de San Juan de Dios de esta ciudad.
HA FALLECIDO A LAS CUATRO Y MEDIA DE LA TARDE DE AYER Después de recibir los S. Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

El Sr. Gobernador Civil, la Excmo. Diputación provincial, su Director espiritual, el Director del Establecimiento e Hijos de la Caridad del mismo.
Suplican á sus amigos y personas piadosas se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á su funeral y entierro, que tendrán lugar en el día de hoy, el primero á las nueve y media y el segundo á las cinco de la tarde, en la iglesia del Hospital, por cuyo favor les quedarán agradecidos.
Murcia 2 de Junio de 1907.
El duelo se despide en la plaza de Agustinas.

Las fiestas de Granada

Animación. 30 Mayo.
La animación en esta capital, con motivo de las fiestas del Corpus, es grandísima. Los trenes ordinarios llegan atestados de viajeros. Fondas, hoteles y casas de huéspedes hallanse repletos de forasteros. También sportan extraordinario contingente los pueblos de la provincia. En las calles céntricas hay gran animación á todas horas, viéndose hermosísimas mujeres granadinas, y de distintas poblaciones, que constituyen una de las notas más alegres de estos días de rejecio.

El «botijo» de Madrid.
A la hora anunciada llegó el tren «botijo» de Madrid, organizado por el «patriarca» de la orden, redactor de *La Correspondencia de España*, señor Mestre Martínez. Esperaba en la estación del Sur de España á los expedicionarios, numeroso público.

En carruajes llegaron á la estación el alcalde señor Sánchez Puerta y los concejales señores Aiba (don Manuel), Montesinos, marqués de Santa Casilda, López Sáez, Cuevas, Herque, López Añorza, Paraja y el secretario particular del alcalde señor Montilla.

También se encontraba en el andén el diputado provincial D. Joaquín López Añorza.

Al entrar el convoy en agujas la banda de música del Hospicio tocó un bonito pasodoble.

En el «botijo», que se componía de dos coches de segunda y cuatro de tercera, venían 203 personas.

La locomotora número 52, que arrastraba los citados coches, estaba adornada con exquisito gusto.

En el frente de la máquina veíase el escudo de la «orden botijil».

Representa ésta una hermosa matrona de gran relieve, original del laureado escultor don Segundo Moreno y Sastre.

Regaló el señor Moreno el escudo, hace dos años, al gran «patriarca botijil», señor Mestre Martínez.

La obra está valorada en unas 500 pesetas.

La figura sostiene en la mano izquierda el «botijo» simbólico, por cuya boca salen ramos de flores.

En la mano derecha lleva un clavel.

Consisten los demás adornos en borlas y banderas, de los colores nacionales.

Además, estaba engalanada la máquina, con cien metros de gornaldas de flores, de distintos colores, llamando la atención sobremediana cuatro ramos que estaban colocados en el frente de la locomotora.

El coste de todas las galas que tenía la máquina, asciende á 700 pesetas.

En el tren vinieron representando al Municipio de la corte, don Juan Díaz Vicario y don Nicolás Martín, y el «patriarca» señor Mestre.

Estruendos aplausos y vivas se oyeron al entrar el ferrocarril en el andén.

El señor Mestre fué abrazado por el alcalde y felicitado con entusiasmo.

Don José Díaz Vicario y don Nicolás Martín ocuparon un coche con el alcalde y don Miguel López Sáez.

El señor Mestre y los señores don Manuel Aiba y don Miguel Horques, tomaron asiento en otro carruaje.

Los demás concejales acomodáronse en otros vehículos.

El jefe de la guardia municipal y guardias montados, con traje de gala, escoltaban la comitiva.

La representación de Murcia

En el tren correo de la línea del Sur llegó ayer á Granada el concejal del Ayuntamiento de Murcia, don Manuel Durán.
Esperándole en la estación el alcalde señor Sánchez Puerta; los concejales don Rafael Montesinos, señor marqués de Santa Casilda y don Emilio Rodríguez; el secretario particular del alcalde don Mariano Montilla, un cabo y cuatro guardias montados, en traje de gala.
Hospedó al señor Durán en el hotel Victoria.

Otra comición.
Por la línea de los Andaluces llegaron ayer tarde á Granada el alcalde de Málaga don Juan Benítez y los concejales don Luis Souvirón y D. Manuel Ruiz.
También fueron recibidos por el alcalde señor Fernández Sánchez Puerta y varios concejales.

Visita.
Los representantes de Ayuntamientos que han venido á Granada con motivo de las fiestas del Corpus, hicieron ayer una visita oficial al señor Fernández Sánchez Puerta.

Telegramas.
Ayer envió el alcalde á los Ayuntamientos de Jaén, Almería, Madrid, Murcia y Málaga, telegramas redactados en los términos siguientes:
«Al recibir representación ese Ayuntamiento, saludo á esa hermosa tierra.—Alcalde Sánchez Puerta»

Un banquete.
Hoy, después de una procesión del Santísimo Sacramento, tendrá lugar en el hotel Washington un banquete, al cual asistirán el alcalde, los concejales de este Ayuntamiento y las representaciones de los de Madrid, Jaén, Almería, Murcia y Málaga.
Serán invitados los gobernadores civil y militar.

Otro banquete.
En el hotel Washington obsequió anoche con un banquete el concejal de este Ayuntamiento D. Rafael Montesinos, á su compañero el de Murcia D. Manuel Durán.

La Alhambra.
Anoche se efectuó una prueba de iluminación que ha de lucir en los bosques de la Alhambra la noche del primero de Junio.
El paseo central y el que de él parte y conduce á la puerta de los carros, presenta aspecto sorprendente.
También es espléndida la iluminación instalada en los jardines frente al palacio de Carlos V y en la fachada de aquel edificio.

DE INTERÉS REGIONAL

Premios á los agricultores

La Junta calificadora para premios á agricultores y ganaderos de la Región de Levante, ha publicado la siguiente interesante circular:
«Constituida esta Junta con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto de 15 de Febrero del presente año acordó, entre otros asuntos, dar la mayor publicidad á fin de que llegue á conocimiento de todos los agricultores de esta Región de Levante, capitalidad Valencia, y que además de esta provincia comprende las de Alicante, Castellón y Murcia.
Cultivo de la vid y obtención del vino.—Dos premios, uno de 1.500 pesetas y otro de 1.000 pesetas.
Cultivo de olivo y fabricación de aceites.—Dos premios, uno de 1.500 pesetas y otro de 1.000 pesetas.
El modelo á que han de ajustarse los concursantes ó documentos que han de

acompañar á la instancia, se acordó fueran:

- 1.º Superficie de la finca cultivada, situación y orientación de la misma.
(A) Plantaciones, edad, distancia entre pies, profundidades del suelo y composición aproximada del mismo.
(B) Variedades cultivadas, injertos y procedimientos.
(C) Cultivo, instrumentos y máquinas empleadas en él.
- 2.º Accidentes y enfermedades que padecan las plantas.
(B) Podas, modo de practicarlas y épocas.
(C) Recolación, época y procedimientos empleados.
- 3.º Abonos, procedencia, modo de elaborarlos, aplicación de los mismos, proporción, fin á que obedecen su empleo y época de esparcirlos.
- 4.º Cultivos asociados, caso de que los hubiera, plantas que constituyen éstos, rendimientos de los mismos y aprovechamientos á que se destinan.
- 5.º Elaboración de aceites y vino, aparatos empleados y procedimientos, residuos, formas en que se aprovechan ú objeto á que se destinan.

Además acompañarán la cuenta de gastos y productos, con la mayor claridad posible, con cuantos detalles juzguen oportunos, caso de que los tenga.
Los concursantes dirigirán sus solicitudes al Presidente de la Junta calificadora para premios á agricultores y ganaderos de la Región de Levante en Valencia, JSfaturo de la Región Agronómica, hasta el día 1.º de Agosto del presente año, á las doce del mismo, que espirará definitivamente el plazo.
Además acompañarán la cuenta de gastos y productos, con la mayor claridad posible, con cuantos detalles juzguen oportunos, caso de que los tenga.
Los concursantes dirigirán sus solicitudes al Presidente de la Junta calificadora para premios á agricultores y ganaderos de la Región de Levante en Valencia, JSfaturo de la Región Agronómica, hasta el día 1.º de Agosto del presente año, á las doce del mismo, que espirará definitivamente el plazo.

CARTAGENA AL DIA

EL ESPERANTO
Un joven é ilustrado oficial de Marina, nuestro amigo D. Alfredo Saralegui, viene realizando en Cartagena una propaganda activísima, incansable de este nuevo ensayo de idioma universal, que al parecer lleva adelantado para su generalización y éxito consiguiente, bastante más, mucho más que los anteriores y frustrados ensayos.
Alfredo Saralegui es una voluntad firmísima, puesta al servicio de cuantas empresas acomete. Y esta de propagar el estudio y conocimiento del «Esperanto», la ha tomado con empeño tan tenaz y ha acertado á poner en ella tal fuerza de su gestión, que vamos á acabar todos, por contagio, en esperantistas entusiastas y decididos.

Por su iniciativa, y de otros convencidos de la bondad del nuevo idioma, se ha creado aquí una sociedad esperantista, que cuenta con respetable número de adheridos, se han treído á la venta las Gramáticas y se han inaugurado clases, donde con un raro desinterés altruista, se enseña el «Esperanto» á cuantos quieren iniciarse en su estudio.
Saralegui tiene á su cargo una de estas clases en el vecino barrio de Santa Lucía, y todas las noches, con una constancia y un afán que para sí quisieran no pocos profesores que cobran, acude allí á difundir entre los chicos el conocimiento de su querido idioma, llamado á servir de lazo de comunicación entre gentes de todos los confines del planeta.
Así como se ha dicho que si América no hubiera existido hubiera debido Dios crearla para premiar la fe de Colon, hay que decir que si el «Esperanto» no fuera lo que sus propagandistas creen, debiera serlo para premiar la fe de los que, como Saralegui, tanto entusiasmo y tanta vocación ponen en difundirlo y universalizarlo.

Nuestro respetable amigo D. Ricardo Codorniu, que fué en Murcia el iniciador de la propaganda esperantista, en la cual persevera con la constancia propia de su voluntad indomable, tiene aquí, como se ve, excelentes compañeros de apostolado, que á nadie ganan en convicción profunda de la excelencia del idioma universal.

Como su fe no decae, y el radio de acción de su propaganda se ensancha de día en día, no pasa uno sin que se logre el triunfo de la conquista de algún céptico, y de este modo, palma á palma, van ganando terreno y laborando fecundamente por la victoria de su pensamiento.

Y aun donde no logran la adhesión hija del convencimiento, despertan la simpatía que acompaña á toda labor generosa, altruista y bien intencionada.

F. Bautista Monserrat

1.º Junio

«Boletín oficial»

El del día 1.º contiene: Convocatoria á elección extraordinaria de un diputado provincial por el distrito de Murcia.
Anuncios de solicitud de pertenencias para las misas «Pablo», «Juan», «Eugenio» y «Remi».
Circular de la Junta calificadora para

premiar á los agricultores y ganaderos de la Región de Levante

Anuncio de edredona vacante en el Instituto de Logroño

Otros del Hospital de Marina de Cartagena sacando á subasta el suministro del pan y el reemplaz de ropas y otros efectos.

Requisitorias llamando al soldado Juan Valasco Carrasco, de Loreo, y al cabo Vicente López Sánchez, de Buzara.

Circular de la Administración de Hacienda á los directores gerentes de las sociedades anónimas y comanditarias.

Edictos de contribuciones

Otros de las alcaidías de Lorquí, Alguazas y Fuente-Iñamo.

Idem de los juzgados de Cartagena, Yecla y La Unión.

PARA LAS DAMAS

París-Mayo
París recibe á la primavera con la apertura de sus salones de Bailes Artes y con la inauguración de sus concursos hipóticos, y esto da ocasión á que las elegantes parisienas brillen por sus galas y sus encantos, constituyendo la nota más agradable de los concurrentes á estas fiestas de la estación más bella del año.
Algú se ha dudado este año la elegancia, debido á haber sido varias las Exposiciones y fiestas deportivas en que el mundo elegante ha tenido que hacer acto de presencia, pero sin embargo no han dejado de creerse hermosos conjuntos de damas que, á su natural belleza y distinción, unen los atractivos de «toilettes» elegantísimas.

La moda femenina se caracteriza hoy por las mangas y los sombreros.

Respecto á las primeras no es su anchura la que las distingue, sino su largo, el que, si se aumenta un poco, hace que sean de hechura japonesa, en la que cae algo la espalda para recogerse bajo los brazos.
La opinión femenina se divide en dos bandos al llegar á la cuestión de las mangas, siendo unas partidarias de las indicadas, y otras de las cortísimas, y aún de la supresión de ellas, sustituyéndolas por uno ó dos volantes, lo que exige un corte impecable en el cuerpo, si no se quiere que éstos se unan sin gracia.

Merced á la manga, la silueta femenina de la elegante de hoy, tiene una originalidad que «suple el defecto de una moda siempre indecisa, oscilando entre la de estilo Imperio, que no quiere ya, y otra á que anhela, la Luis XVI. ¿Qué razones se alegan en favor de las mangas cortas y de las largas? Suponiendo resuelta la cuestión á favor de las primeras, surge el inconveniente de que no todos los brazos reúnen las condiciones del modelo apetecido, ni permiten por su forma ni su piel una mirada indiscreta, lo cual no impide que algunas esclavas de la moda acudan á ellas, distrajendo á toda costa con sus graciosos movimientos estas pequeñas imperfecciones, y ocultándolas bajo el guante largo de Suecia.
Pero si el brazo no se luce ¿para qué sirve la manga corta?
Otras partidarias de la manga larga han tenido la audacia de presentarse con ellas, y solo aguardan la llegada del invierno para lograr un éxito inmenso.

Las mangas tienden, sin embargo, á alargarse, y del codo á la muñeca se ve el brazo con puntillas ó muselina transparente, con lo que algunas están contentísimas, por que, aparte del inconveniente natural de que habíamos el guante de Suecia cuesta muy caro y requiere un lavado diario si ha de ir con la absoluta limpieza que debe, resultando también costoso para algunas los guantes de otra clase, que gravan así mismo pequeños presupuestos; interesan, pues, las mangas largas, y por ellas abogan las prudentes, mientras aquellas á quienes les importan poco unos cientos de francos de más en un vestido y tienen bonito brazo que lucir, prefieren dejarlo ver ó adivinar bajo la fina piel de Suecia, sobre cuya tersa blancura resalta el oro de los brazaletes, de que no se desprenden.

El sombrero, decíamos, es otro efecto de la indumentaria femenina que caracteriza la moda actual, y el que se lleva es escandaloso, por decirlo así, impertinente, loco.
Este sombrero que cae sobre la nariz de las bellas, se posa sobre sus frentes, y así colocado por detrás y á poco que suba el casquete, toma un aspecto algo cómico, por lo que va logrando tener más partidarios el sombrero de paja azul, adornado en un lado por dos crecillas de tafetán negro.

Negro sobre azul es la moda de varios años, siendo esta combinación, á mi juicio, preferible al verde claro, que sigue decayendo.
Véase también sombreritos de un verde dulce, con un pájaro, y capelines de paja negra ú hoja muerta, más elegantes que esos que llevan un difusivo de peral nos, siquiera sean más soberbio adorno.
Estas capelines se guarnecen con ban-

das de paja más claras, turquesa rosa ó blanco sobre negro y las inevitables cerzas, que vuelven á salir.

Por último, he visto un original sombrero de paja de arroz negro, forrado de blanco, con casquete muy alto, al que se enrolla una banda de tul negro y un enorme penacho de plumas blancas.
Y queda dicho lo más importante.—O.

LOS ALUMNOS DE MEDICINA

(POR TELEGRAMA)
Lo que han acordado Madrid 1 (12'35 t.)
Por consecuencia de los sucesos ocurridos en la Universidad, los alumnos de Medicina han acordado no presentarse á examen mientras no se resuelva el conflicto planteado contra Simarro.

NOTICIAS DE CARTAGENA

El ministro y los marinos

Decididamente, nuestro ministro de Marina tiene mala sombra y poca suerte con sus proyectos de reformas. A pesar de sus propósitos de llevar en el misterio sus flamantes reformas, son ya de todos conocidas, y desgraciadamente censuradas. Algunas de ellas, tales como la referente al Cuerpo de infantería de Marina, como dijimos en otra ocasión, ha levantado gran polvareda entre los que se consideran perjudicados.
El malestar es general y bien fácil es de averiguarlo.

Cuando un Cuerpo se ve amenazado de grandes perjuicios, no es de absoluta necesidad que el disgusto se manifieste en colectividad, porque eso vendría á constituir un acto de indisciplina, y el Cuerpo de infantería de Marina sabe también como el primero cuáles son sus obligaciones, pero esto no quita para que entre los mismos individuos se comenten y se discutan los daños que se ven amenazados; comentarios y discusiones que nunca faltan oídos indiscretos que los escuchan.

Desde este momento, ya para nadie es un secreto el estado de ánimo de los interesados.
En esta forma ha llegado á nosotros el disgusto y malestar de los jefes y oficiales del Cuerpo de infantería de Marina, y como este asunto lo consideramos de suma trascendencia, como pudiera llegar un día en que el poco tacto y las genialidades del Sr. Ferrandiz pudieran ser causa de determinadas actitudes, bueno es que nos ocupemos de él y que roguemos al ministro de Marina que recapacite sus reformas y procure, si tiene empeño en llevarlas á la práctica, respete los derechos adquiridos y cause el menor daño posible.

La digna actitud del general Sr. Díaz del Río, y su imparcialidad al apreciar ciertos actos, causa de su reciente arresto, ha sido apreciada aquí muy favorablemente para su persona, atreviéndonos á asegurar, aunque no estemos autorizados para ello, que con el Sr. Díaz del Río está todo el personal del Cuerpo de infantería de Marina, para todo aquello que haga falta.
Sépalo el Sr. Ferrandiz.

Salve

En el hermoso templo de nuestra patrona la Virgen de la Caridad, cantó anoche al toque de oraciones una preciosa Salve la notable diva nina Margarita Beltramo, cautivando al auditorio con el melodioso timbre de su hermosa voz, por lo que á la terminación del acto escuchó muchos y merecidos elogios.

De sociedad

Entre las señoritas que ayer mencionábamos y que vistieron el pasado día del Corpus por primera vez el traje largo, dejamos de mencionar, por olvido que lamentamos, á la bellísima Anita Anaya, á la que hoy enviamos nuestra más cordial felicitación.

Escuelas graduadas

Ayer tarde á las cuatro tuvo lugar en el grado B. de las Escuelas graduadas la lectura de las memorias redactadas por los alumnos, acerca de la última clase práctica, de enseñanza naval.
Leyeron sus trabajos treinta y dos alumnos, los cuales fueron después obsequiados con libros de cuentas marítimas, por el secretario de la Liga Marítima señor Moncada Moreno.

Ingreso militar

Ha obtenido plaza en la Academia de caballería, el estudioso joven cartagenero D. Juan Martínez López, á quien damos nuestra enhorabuena.

Taurina

Estamos autorizados para confirmar nuestras noticias anteriores, referentes á la proyectada corrida de toros que ha de tener lugar el día 23 del actual.
Desde luego el ganado que se ha de lidiar en dicha tarde, que aun no está elegido, será estoqueado por los aplaudidos matadores Jaqueta y Moreno de San Bernardo, los cuales han contestado ayer al señor Aracil, aceptando la contrata.

REGALO MURCIA DE EL LIBERAL VALE Se entregará un bono de opción para el Regalo de una Libreta de la Caja de Ahorros del BANCO DE CARTAGENA, por valor de 1.000 PESETAS al que presente ó remita á la Administración 30 Vales de EL LIBERAL.
El REGALO se concederá al que tenga el mayor número de vales recibidos por el primer premio de la Lotería Nacional del último sorteo de Junio de 1907.
Esta Vales se publican hasta el día 23 de Junio de 1907, pudiendo efectuarse el canje hasta las doce de la noche del mismo día en la oficina de Murcia, y hasta el día 27 del mes de Junio en el resto de España.

Bautizo
Anoche recibió las aguas bautismales, en la iglesia de Santa María de Gracia, la hermosa niña que recientemente dió á luz la esposa del cejero de la casa de D. José Maestre, D. Andrés Martínez López.
Apadrinaron á la nueva cristiana su prima la bellísima señorita Angeles Gutierrez y el joven hermano á ésta.
Nuestra enhorabuena á los dichosos padres.—1.º Junio

EL SUCESO DE CORUNA

Ultimas noticias
Coruña 1 (11 m.)
Continúa la excitación contra la compañía de ferro-carriles.
Una de las mujeres destrozadas se encontraba en cinta.
La indignación en la Coruña es extraordinaria.

DIARIO DE MURCIA

EXÁMENES

La Junta provincial de Instrucción pública ha acordado en su última reunión celebrar exámenes en las escuelas municipales de niños y de niñas, con el objeto de poder apreciar el estado de la enseñanza elemental, y á la vez para comprobar si en los locales que ocupan las escuelas se han hecho algunas reformas de las que demandan de consumo la higiene y el decoro.

Hay un punto de partida para que dé resultados prácticos la labor que se propone realizar dicha Junta. Son los antecedentes de los exámenes del año pasado, que quizás sean las que más á conciencia se hayan hecho en Murcia; y en los cuales tomaron parte personalmente el gobernador Sr. Sanjuán, el alcalde señor López Gómez, el canónigo Sr. Montesinos y otros respetables señores que en este momento no recordo.

En dichos antecedentes consta que el año pasado dejaba la enseñanza tanto que desear como los locales; pues los examinadores, casi casi no consignaron elogios más que para un corto número de maestros y maestras, denunciando á la vez muchos locales por incapaces en todos sentidos.

Por lo que yo he tenido ocasión de observar en el transcurso del año, creo que los examinadores van á encontrar al presente un notable mejoramiento y adelanto en la enseñanza; pero en los locales, será muy raro que encuentre novedad de limpieza y higiene. Como que la mejora de éstos no está en manos de los maestros, ni del Ayuntamiento.

Pero como este año se hagan los exámenes con la misma seriedad é imparcialidad que el año pasado, y se premien y distingán á los profesores y á los niños que realmente lo merezcan, no solo se rehabilitará la instrucción popular, sino que últimamente se conseguirá pagar puntualmente á los dueños de las casas alquiladas para escuelas, y éstos las pondrán en condiciones para su objeto.

Los exámenes verdad de las escuelas municipales, no tienen precedentes, fuera de los del año pasado. Siempre se han hecho de cualquier modo, rutinariamente, saliendo igualadas todas las maestras y maestros; lo mismo los que habían trabajado con fruto todo el año, que los que no habían hecho nada, á juzgar por el resultado. Después, para los niños, los mismos premios y las mismas distinciones. Total, que era una comedia.

El año pasado ya no fué así; puesto que, en el informe oficial del resultado de los exámenes, se consignaba terminantemente que la escuela en que todos los niños estaban á mayor altura de instrucción con relación á su edad, era una de las de menor sueldo, desempeñada por el maestro Sr. Iniesta. No recuerdo su nombre.

El hacer estas distinciones honoríficas es lo que ha producido una reacción favorable á la enseñanza.
Si la Junta, al repetir este año los exámenes, sostiene el mismo criterio y utiliza el mismo procedimiento, recibirá un nuevo y poderoso impulso la instrucción primaria en este término municipal.
José Martínez Fernel

CRIMEN EN MADRID

Madrid I (240 m. urgente.)
La joven Benita Villarosa, de quince años, se hallaba en la calle de Gaitero conversando con su novio.

La Caja de Ahorros DEL BANCO DE CARTAGENA TIENE EMITIDAS doce mil libras que suman más de seis millones de pesetas PINATAR

Después de permanecer una corta temporada en nuestros bailes para Madrid D.ª Mercedes García Núñez, en unión de su amiga la señora viuda de Castillo y servidumbre.

También han marchado para el mismo punto, D. Miguel Ferrero Fernández y D. José Vindas.

Para Madrid D. Julio Gil García y don Adolfo Caño Hernández.

Ha regresado de Murcia y Orihuela, respectivamente, los señores don Esteban D. Adolfo Pérez Cosas y don Julio Gil Serrano.

Los mayordomos de la Purísima Concepción con el objeto de recaudar fondos con que festejar á su excelencia patrona, celebraron en la noche del Corpus en el bonito teatro de esta localidad un magnífico baile, que, en honor de la verdad, tuvo una concurrencia extraordinaria de lindísimos y simpáticos jóvenes, pura canela y de la más fina; amenizando el acto la banda de música y una nutrida orquesta de violines, bandurrias y guitarras, dirigida por su profesor D. Sebastián Pardo Landete; distinguidos notablemente en el baile de malagueñas la encantadora Bernarda Cánovas García y llamando sobre todo poderosamente la atención las jóvenes Matilde y Juliana Ibarra Gómez, que interpretaron de una manera magistral las dichas malagueñas y particularmente las sevillanas, teniendo que repetir varias veces los números á petición del numeroso público que invadía el local, constándonos que dichas jóvenes éspañolas de los mayordomos harán la delicia de cuantos concurren á los bailes que han de celebrarse en domingos sucesivos.

Tan simpática congregación terminó anoche los ejercicios que durante todo el mes de Mayo, con gran esplendor, han venido verificándose en esta Iglesia, dedicados á su excelencia patrona Nuestra Señora del Amor Hermoso. Cuantos hemos concurrido á los citados ejercicios hemos podido admirar las voces de las señoras Patrocinio Pérez, Lola Cuatro, Soledad Sánchez, Lola Vinas, Julia Balanza y más principalmente...

te D.ª Guillermina Pérez, la que con gran delicia ha interpretado las plegarias que le han estado encomendadas. El rector de esta, D. Amendo Navarro, cerró los ejercicios, pronunciando un eloquente sermón que mereció más y más su fama de buen orador.

Debido al celo del alcalde D. Jenero Pérez, se están llevando á cabo con gran actividad, importantes mejoras en los locales del Ayuntamiento y el juzgado. [Ya era hora! - 1.º Junio.]

LA EMIGRACION
Agentes agredidos
Vigo I (12 t.)
Tres obreros contratados para Chile han sido burlados por el agente de los emigrantes.

CÍRCULO DE BELLAS ARTES
El próximo lunes á las tres de su tarde, dará comienzo en los salones que esta sociedad tiene en Roma, los exámenes por el orden siguiente: Solfeo.—1.º, 2.º y 3.º, curso. Viola.—Alumnos de las clases de don Antonio Puche y D. Mariano Sanz.

EL GENERAL CERVERA
Suceso. Despedida.—Vieje á Sevilla
Farral I (1245 t.)
Después de entregar el mando ha marchado para Sevilla el general Cervera. Lo despidieron en la estación numerosos jefes y oficiales de la guarnición.

TRIBUNALES
VEREDICTO CONDENATORIO
Es la causa contra Manuel Rodríguez (a) Cuñón, el jurado dictó veredicto de culpabilidad. El tribunal de Derecho condenó al procesado á la pena de 18 años de reclusión temporal, accesorias, costas é indemnización de 3.000 pesetas á los herederos del interfecto.

Aljezares
Terremoto
Esta madrugada, próximamente á las cuatro, se ha dejado sentir un temblor de tierra que ha durado dos segundos. El capiteo
Ya se va terminando la cosecha de la seda, habiendo quedado los colones muy satisfechos por los altos precios á que aquí se ha cotizado.

todas con sus escarparios y con bonitos ramos de flores, llegaron al templo en tres ónticos y rúpticos, depositando dichos ramos en el altar, dando fin con una bonita salva que fué ensoñada por numerosa concurrencia.

La política
Suro enfermo
Madrid I (1215 t.)
El jefe de la minoría republicana don Jose Muro, se halla enfermo de gravedad. En Palacio
Madrid I (2 t.)
Se ha celebrado en Palacio la recepción de los diplomáticos.

Desde Hellín
Dia de fiesta
La naturaleza solicita nos ha brindado hoy un magnífico día, espléndido, claro y riante. El pueblo engalanado con sus trajes domingueros ha salido á pasear sacudiendo su pereza y su amodorramiento.

ESPAÑA Y PORTUGAL
NEGOCIACIONES DIPLOMÁTICAS
Madrid I (245 m.)
Se van vislumbrando, aunque no exactamente y con todos los detalles, los motivos del viaje á Madrid del conde de San Luis, embajador en Lisboa, de Villaurrutia, embajador en Londres, y del general Martitegui.

formaban un conjunto bullicioso y encantador. Pero cuán pocos momentos pudimos contemplar este magno espectáculo! Bien pronto, bañadas por los últimos resplandores de la tarde, comenzaron á desfilar.

La procesion del Corpus
Con la solemnidad de costumbre, ha celebrado la iglesia esta mañana, la tradicional procesion del Corpus. La becerada
Con una buena entrada ha tenido lugar esta tarde la becerada que anunció. Los aficionados que han tomado parte en la lidia, previos unos cuantos revolcones, se han deshecho á los beceretes como han podido.

Alicante
Banquete político
En el «Victoria Hotel» tendrá lugar mañana domingo, á la una de la tarde, el banquete con que los amigos políticos del prestigio alicantino y senador del Reino, D. Juan Poveda, le acreditan su incondicional adhesión.

Toros en Jumilla
Cuatro de Fuentes y García. Encargado de 1.º, 2.º y 4.º «Sarañito» y del 3.º el valiente José Gómez «Piercillo».

El público en masa pide á la presidencia meten preso al ganadero y hacen retirarse de la plaza á «Piercillo». Este no quiere que el toro vaya al corral y el público en vista de la negativa arroja al ruedo sillitas, botellas y piedras.

Cuentas Municipales
Avarca de los ingresos y pagos á realizar en el mes de Junio:
Ingresos
Existencias, 2.491'99 pesetas. Arrandamiento del Teatro Roma, 1.065'31.

Un compañero de perales
Su muerte.—Pernales herido?
Córdoba I (12 t.)
El niño «Gloria», compañero de Pernales, que fué herido por los civiles, ha fallecido.

El niño «Gloria», compañero de Pernales, que fué herido por los civiles, ha fallecido. Antes de morir dijo que Pernales estaba herido.

Medicamentos para la farmacia municipal, 600. Manutención de las caballerías propiedad del Ayuntamiento, 230. Total: 68.808'20. Déficit pesetas, 8.245'12.

ENRIQUE PÉREZ ESCOBICH Las Obras de Misericordia me dará un abrazo, acompañado de un millón de gracias. Me alegraré que así suceda. Suceserá, señor capitán, sucederá. Y el Galgo, sacando su pipa y la bolsa del tabaco, vivió á decir: ¡La incomoda á usted el humo! Fumaremos juntos—respondió Pedro sacando á la vez su pipa. ¡Ah! Es usted de los que prefieren usted la pipa. —Sí—repuso con sequedad el inválido. —Lo celebró infinito, porque la pipa será un lazo más que nos una de hoy en adelante. Y los dos se pusieron á fumar; Mateo, sereno, tranquilo; Pedro, admirado de la indiferencia de aquel hombre, que, según todos sus cálculos, debía ser uno algo irreconciliable de Conrado.

Por fin, Mateo rompió el silencio de este modo: —¡Qué tiempos aquellos, señor don Pedro, en que andábase por esos mundos de Dios á salto de mata! —Sí—murmuró el inválido. —¡Oh! Si ahora—repuso el Galgo—volviera á establecer una nueva guerra creo que andaría con más calma en la elección de la causa. —¡Se arrepiente usted de lo pasado? —¡Petch! ¡He estado tan poco! —Más ha perdido yo, y sigo impertérrito. —En usted brillan las insignias del vencedor—dijo el Galgo sonriendo. —No será por lo que he medrado. Pero, si mal no recuerdo, usted llegó á coronel. —Es verdad; pero maldito para lo que me vala. Aquí transcurrió otra pausa. El Galgo, comprendiendo que su compañero no tenía deseos de continuar la conversación, volvió á decir: —Vámonos, señor don Pedro, cónfiese usted que no le inspire confianza. Mateo dijo las anteriores palabras sonriendo de un modo benévolo. —¡Diabli!—repuso el inválido con marcada dureza.—Cuando después de algunos años de separación se encuentran uno frente á frente con un enemigo como usted, no es cosa de abrirle los brazos como se acostumbra á un buen amigo, á un compañero de armas. —Sin embargo, querido capitán, al corazón me dice que antes de mucho me abrazará usted. —¡Vé!... Lo suda. —Usted y también el general Conrado—repitió con aplomo el Galgo.

Pedro se encogió de hombros, y como si quisiera cortar la conversación, cogió un libro de la mesa y se puso á leer, ó fingió que leía. Mateo dirigió una cálida sonrisa al inválido; pero éste permanecía siempre serio, grave, reflexivo. Transcurrió una hora, y luego otra. Los dos veteranos no se dirigían la palabra. La situación comenzaba á hacerse algo embarazosa, cuando se descorrió el portier, y el general Conrado entró en el gabinete. El valiente militar venía demudado; pero en sus ojos, ejercitados por las lágrimas, se relataba el más vivo placer. —¡Mateo! ¡Mateo!—dijo.—Ven á mis brazos; has sido un hombre de bien, cuando yo te creía un infame. Conrado abrazó con verdadero entusiasmo al Galgo, y á Pedro le faltó muy poco para que se le cayera el libro de las manos. —¡Gracias, general, gracias!—repuso el Galgo con fingida humildad. Y luego, dirigiendo la palabra á Pedro, continuó: —Y usted, señor capitán, ¿no quiere estrechar la mano de un hombre á quien su jefe no desdicha en abrazos? —Dale la mano, Pedro, dale la mano. Mateo es digno de llamarte tu amigo—repuso el general. Pedro estrechó la mano del Galgo, aunque con alguna repugnancia. —Y ahora—volvió á decir Conrado—si quieres conocer á mi hijo, que, aunque sea abuzado de padre, diré que es hermosa como un ángel, allá dentro la tienes con tu mujer, que se la está comiendo á bocan.

Pedro salió del gabinete, dejando para mejor ocasión que le explicaran todo lo que no comprendía. Cuando Conrado y Mateo se quedaron solos, el primero tendió la mano al segundo, diciéndole: —Te debo la vida y la educación de mi hijo; favores que no olvidaré nunca. ¿Quieres quedarte en mi casa? —General—repuso enternecido el Galgo—mi amo el conde de Rabini es bastante viejo, y no debo abandonarle. Aunque en la cuestión de la niña desobedece sus órdenes, tenía la convicción de que tarde ó temprano alguno me lo había de agradecer. Solo pido á usted que me permita ver de cuando en cuando á mi hijada, porque después de todo, mi general, la tengo mucho cariño. Yo me había hecho la cuenta de que era mi hijo; pero é que de ajeno se viste... —¿Tú puedes venir cuando gustes. Esta casa será tuya de hoy en adelante, y cuando el conde muera, residirá en ella. —Si el señor general no se ofendiera de mi curiosidad, le preguntaría... —Había y pregunta cuanto quieras, tengo demasiado alegre el corazón para ofenderme. —Pues bien, señor, ¿y don Luis Rasty? —Luis me ha entregado su hijo; yo la creo culpable... ¿Quién sabe si con el tiempo le perdonaré todo el daño que me ha hecho? Poco después Mateo salió de la casa del general Conrado, diciendo para sí lo que sigue: —Parece que Hermínia ha representado su papel á las mil maravillas. El general está loco de contento. Tanto mejor; esto me prepara el terreno y me pone en comunicación con mi protegida. Pedro, sin embargo, se muestra algo arisco; pero no deja de convenirme. Su aspereza puede atribuirse á envidia porque...

El fin y al cabo ayer era su hija el ama, y hoy... lo que es hoy lo somos nosotros. El Galgo hacía las anteriores reflexiones caminando hacia su casa de la calle de la Magdalena. Algunos transeúntes, al ver á aquel vejete tan limpio, tan modesto, y que se zafaba solo, no podían menos de exclamarse: —He ahí un hombre feliz. Tiene todo el tipo de aquellos bienaventurados que bailaron en Belén. Pero preciso será explicar á nuestros lectores todo lo que aconteció en el sotabanco de la calle de la Esperanza. Instruida Hermínia por el Galgo del papel que debía representar, ésta abandonó el sotabanco, volvióse al poco rato con Luisa Rasty. Hermínia, como hemos dicho, era hermosa hasta la perfección, y cuando bajaba los ojos al suelo, su semblante adquiría una modestia y un candor inimitables. Lo humilde bata de percal le sentaba perfectamente. Cuando Luis con el corazón palpitante, entró en el sotabanco, Hermínia estaba cosiendo junto á la ventana. Al oír pasos, sin levantar los ojos de la labor, dijo con su simpática voz: —¡Eres tú, papá Mateo! —Yo soy, hija mía. Pero no vengo solo: te traigo una visita. —¡Una visita!—exclamó Hermínia llena de sobresalto y levantando sus pudorosos ojos. —No hay que asustarse. Es una señora que quiere conocerte. —Pero ¿por qué no me has avisado? Y Hermínia, después de recomodar con delicura al Galgo, se levantó á ofrecer una silla á Luis; pero de...

Propiedad de Sres. Hijos de M. Guillar, Llacasa, 21, que se suscribe á las principales obras de Pérez Escobich.

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA

LA DENTICION DE LOS NIÑOS SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRÁNDOLS LA DENTICINA MORENO

LA DENTICINA-MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA-MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición.

UNA SEÑORA

ofrece indicar gratuitamente a todos los que sufren de reuma y gota, neurastenia, asma, estómago, diabetes, debilidad general, hijos, anemia, tisis, enfermedades nerviosas, etc., un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer.

ALMACEN de Ciemaras VINOS DE MESA VINOS DE JEREZ de MISA por cuartillos

La Zapatería EL SIELO XX de Falcón

MADE CRIA para casa de los padres, leche de seis meses, edad 23 años.

De Orihuela SOCIO CAPITALISTA

hace falta, para que administrados por sí mismo, obtenga el 50 por 100 de utilidades en los negocios de una importante industria mercantil.

Mármoles Canteras y aserrio mecánico

Tablas de todas medidas, tableros, para muebles, repisas, escalones, losetas para pavimento y cantas piezas se deseen en tableraje y sillares de blanco y gris.

Trabajo esmerado.—Precios ventajosos. VICTORIANO ORENGA CARRETERA DE GRANADA, 6.—MURCIA

LA UNION EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 42 AÑOS DE EXISTENCIA

GRAN REPOSTERIA-CASA de HUÉSPEDES

DE LOS HERMANOS FRANCISCO Y MARIANO PÉREZ Habitaciones higiénicas, dando todas a la fecha de la casa.—Almuerzo y comida, 3'50 pesetas.

LA CERES Fábrica de pastas de pasta para sopa. Plaza Apóstoles, número 5.

De Cartagena GRAN PANADERIA Y BOLLERIA de la Real Casa

de Pedro Lucas Puerta de Murcia, 24

ANTRACITA Muestra de primera. Alejandro Delgado y Comp., S. en C.—Depósito de Carbones.

MATERIAL PARA MINAS Y OBRAS PÚBLICAS

MANUEL CARMONA Consignaciones, trámites y despachos de Aduanas.—Jara, 33.

Waderas finas COMERCIO DE Carlos G. Tudela

Hotel de Francia PARIS. CARTAGENA

De Calasparra LA POSTAL

Maquina de escribir, de teclado universal, la única por 300 pesetas, con estuche. Muy útil, muy sólida, muy sencilla. Venta a plazos.

Sociedad Anónima de Navegación Transatlántica

(Antes A. FOLCH Y C. S. en C.) Línea de la América del Sur Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Saldrá de Alicante el día 14 del próximo Junio el vapor ARGENTINO, clasificado en el Lloyd's 100 A. I.

Para fletes y demás informes dirigirse a su consignatario: D. PEDRO LLORCA.—ALICANTE

EN ALMERIA

Vende EL LIBERAL en Murcia, el acreditado Corresponsal de periódicos don Francisco Nieto Aguilera.

Los Tirolese

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidos propagandas ANUNCIOS EN TODOS LOS PERIÓDICOS

COSAS DE LA CALLE

FOR CARLOS MIRANDA (UN REPORTER) Prólogo de Alfredo Vicenti

De Los Nietos SE VENDEN 2 CASAS

ALQUILAN 2 CASAS situadas en sitio céntrico en la playa de Los Nietos, y una magnífica en la playa de Lo Urutia.—Para tratar en Cartagena, D. Pedro Bertrando Céspedes, plaza de Riusiego.—En La Unión, D. Miguel López Cervera, calle de Págin 3.

MADE CRIA para casa de los padres, leche de veinte días, primeriza, edad 20 años. Razón: calle de Jabonerías, planchadora.

Compañía Valenciana DE NAVEGACION

Línea regular de grandes vapores entre España, Francia é Italia Salidas fijas de Cartagena todos los lunes, a las siete de la mañana, directo para Barcelona, por el vapor Sagunto.

Todos los domingos, a las cuatro de la tarde, para Almería, Málaga, Algeciras, Huelva y Cádiz. Y todos los jueves, a las nueve de la noche, para Alicante, Valencia, Barcelona, Tarragona, San Feliu de Guixols, Marsella, Génova y Livorno (esta última alterna)

Se admite carga y pasajeros. Espaciosos y cómodas cámaras con alumbrado eléctrico. Consignatario en Cartagena Antonio Manzanares, Osuna, 9

Crema de Bismuto DE GRIMAULT Y C

Medicamento heroico, corta en breve plazo Cólicos, Diarreas, Disenteria Gastritis, Gastralgias, Dolores de Estómago, Diarreas coleriformes. LA OREJA obra con más rapidez que las pastas.

VINO y JARABE DE FOSFOGLICERATO DE CAL DE CHAPOTEAUT

Representa la forma en que el fosfato de calcio existe en el organismo. Es un reconstituyente de primer orden, indicado en la Fostaturia, la Clorosis, la Anemia, las Convalecencias, y de modo general en todos los casos en los que la nutrición está comprometida. Se prepara también en forma de Capsulas, Granulado.

Diario de Avisos

Do Murcia SIN RIVAL en calidad y precios

ALBERTO RIES VALENCIA

DIAMOND para Lcadores

COMTE DE FLANDES

MICHEL MIRO

Dependiente de Ultramar

TOMAS SEQUER PEREZ

Mac Andrews y C

Vapor LUQUE para Londres y Amberes

Vapor VELAZQUEZ para Liverpool

Almacén de Muebles

NORIAS ECONOMICAS

INTERESANTE

En el gran bazar de calle LA ESTRELLA plaza San Pedro, 10, se pisan, pegan y tician vestidos y toda clase de prendas.

La Verdadera Tercera especie, se expone en la carnicería de San Bartolomé, a los siguientes precios.

Guía de Murcia por D. JOSE MARTINEZ TORNEL

MADE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de quince días, edad 19 años.

MADE CRIA para su casa ó la de los padres, leche de seis meses, edad 20 años.

CAPITULO VII ACLARACIONES

Cuando Conrado llegó al satabanco, volvió a suceder, poco más ó menos, lo que había sucedido cuando Luisa.

Como era consiguiente, Conrado quiso saber cómo se había encontrado a la huérfana que con tanto afán buscaba.

Luisa suplicó a su hija que contara lo que acababa de referirle, y así lo hizo, quedándose admirado el general de la abnegación y honradez de Mateo.

—Es más—le dijo—Mateo ha tenido el buen cuidado de volar y educar con la mayor reserva a nuestra hija.

—Pero ¿por qué me ha privado tantos años de esa inmensa felicidad?—exclamó Conrado.

—¡O vides el odio implacable de mi padre! ¿O vides que hasta hace muy poco no se ha terminado la guerra?

El general estaba demasiado contento; sentía mucha alegría en el corazón para extrañarle nada en aquel instante.

Además, Herminia era un ángel de la tierra, hermosa como pocas; hablaba de una manera irresistible. A no estar el general conmovido de espíritu, indudablemente entre lo que oía y lo que le había dicho su leal Pedro, hubiera hallado algunas contradicciones notables.

Además, en otro tiempo Conrado había regalado a Luisa un alfiler, cuyo remate era una perla.

Cuando Luisa se casó, le devolvió todos los objetos que de él tenía, y en una carta que le recomendaba que la quemara, le decía que el alfiler no podía devolvérselo porque lo había colocado para sujetar una carta en la envoltura de su infortunada hija.

Conrado reconoció el alfiler que le enseñó Herminia.

Desde entonces sólo pensó en llevarse a su hija.

Entonces hubo un momento de lucha entre él y Luisa; pero ésta cedió por fin, esperando que le perdonara por este rasgo de condescendencia todas sus culpas pasadas.

Conrado, pues, salió con Herminia del satabanco, citándose con Luisa para reunirse el día siguiente, a las ocho de la noche, en aquel mismo sitio.

Conrado detuvo a un coche de alquiler, y haciendo entrar en él a la joven, dió al cochero las señas de su casa.

Por el camino le dijo: —Mira, hija mía, voy a presentarte a una señora que vive conmigo y a su hijo, y desde hoy querás a la señora como a una madre, y a la hija como a una hermana.

—¡Ah! ¿Tengo una hermana?—dijo con encantadora inocencia Herminia.—¿Cuánto me alegró Estoy tan acostumbrada a vivir sola, que ahora me volveré loca de contento.

Lo olvidaba todo; hasta el pobre herido que tenía en su casa.

La juventud se propone a estrechar las amistades sin reflexión, juzgando siempre por el primer efecto. Dos almas jóvenes, por lo regular expansivas, se unen al momento como si se hubieran conocido desde la niñez.

Rosa y Herminia, para que todos menos para nosotros se llamaba Adolada sus abrazos, se besaron, y se hicieron íntimas amigas en muy poco tiempo.

Rosa contó a Herminia que en casa tenían a un joven herido.

Herminia, con toda la candidez que tan bien sabía flagir, demostró deseos de verlo, y Rosa accedió, puesto que a ella y a su madre estaba encomendada la asistencia de Claudio de San Vicente.

Los jóvenes se encaminaron de puntillas hacia la alcoba.

El herido parecía dormir, ó al menos se encontraba adormado.

Claudio era hermoso, y la extrema palidez de su rostro le hacía más interesante.

Herminia fijó con tenacidad sus ojos en aquel joven. Rosa era demasiado sencilla para comprender el misterio temible que encerraba aquella mirada; pero su nueva amiga pensaba mientras soñaba el enfermo: —Este es el hombre a quien debo entocacer, tiene seis millones y es hermoso. Indudablemente, la ocupación que me proporciona papá Mateo no creo que me sea muy enojosa.

la precipitose en sus brazos con los ojos arrasados en lágrimas y exclamando: —¡Hija mía de mi alma! ¡Por fin te estrecho contra mi corazón!

La actriz más eminente hubiera envidiado, para una situación análoga, el asombro que se plotó en el rostro de Herminia.

—¡Soy tu madre! ¡Soy tu madre!—dijo Luisa.

—¡Dadme! ¡Dadme, señoras! ¿Será posible? ¡Oh! ¡Yo no sé lo que siento! ¡Es tan dulce, tan grato tener una madre!

Y Herminia, como si le flaguearan las piernas, se quedó casi caída del cuello de Luisa.

Cuando los besos, las lágrimas y las exclamaciones fueron fin; cuando Luisa se sentó al lado de su hija, cogiéndola en la mano con tierna solicitud, se quedó mirándola con arrebatamiento, Luisa buscó a Mateo. Pero Mateo no estaba en la sala.

Luisa le llamó, pero el Galgo no respondió. Entonces fue preciso dirigirse a Herminia, y le dijo: —Pero ¿dónde está Mateo?

—Lo ignoro, madre mía; hace poco se hallaba en la sala al lado nuestro.

—¿Con que es decir que huye, esquivando sin duda, el agradecimiento? —Papá Mateo ha sido para mí el mejor de los hombres.

dole por los brazos, tenía los ojos hinchados y rojos como si hubiera llorado.

Mateo fue conducido a remolque hasta la sala. Una vez allí, se vio en la precisión de oír los elogios que a su honradez le dirigieron la madre y la hija.

Herminia, con una amabilidad inmutable, y sin que las lágrimas se secaran en sus ojos, contó que desde muy pequeña no había conocido a otro padre, a otro protector que a Mateo; y que cuando le preguntaba por su madre, le decía:

—No la he nunca de tu pensamiento, ámala con todo tu corazón, porque es muy desgraciada, y quizás un día la estrecharás contra tu pecho.

Después sin abandonar la ternura de su acento, explicó que había estado en París muchos años, y que Mateo siempre le aconsejaba que conservara una cajita de madera que contenía unas envolturas, un mantón, un bolsillo, una carta y un alfiler con una perla.

—Esto—me decía—servirá para que, tarde ó temprano, te reconozca tu madre, pues siendo, como es, noble y rica podrá otra impostora robarle lo que te pertenece.

Luisa, conmovida por las palabras de su hija, abrazó también a Mateo, demostrándole su eterno agradecimiento.

—Señora—dijo conmovido el Galgo—es preciso que tengamos hoy un día completo. Coja usted la pluma y escribale al general que venga a abrazar a su hija.

—Sí, si, tienes razón; que venga Conrado. Entonces Luisa escribió en la carta que conocen nuestros lectores, y cuyo portador era el Galgo, que se quedó en rehenes durante la ausencia del general.

Sólo tuvo una idea, pero vaga, fugitiva; si aquello podía ser una farsa inventada por Luisa; pero viendo a Herminia, se desvaneció la duda.

Conrado estaba loco de alegría.

En este estado las cosas, volvimos a encontrar al Galgo en su cuarto de la calle de la Magdalena.